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Overview 



  

 

Commercial vehicles are defined as every vehicle used or operated upon the public roads, highway or 

bridges in connection with any business function. 
 

All commercial vehicles that are stopped by Enforcement personnel (permanent or portable scale) may 

be subjected to inspection of vehicle registration, IFTA credentials, CDL, bill of lading or any other 

documents pertaining to operation, or load being hauled. Random checks of license plates and cab cards, 

and other documents are made during normal operating procedures to determine validity. When 

checking cab cards and tags for commercial vehicles Officers may stop and park vehicles at the 

permanent scale facility or along the highway, taking care to prevent traffic obstruction. 

  

Operators of commercial vehicles should at all times have in their possession a valid license tag and 

registration (cab card) that indicates the owner, VIN number, make and model of vehicle, registered 

weight and class. For the registration to be valid vehicle information must coincide with vehicle that is 

being inspected and be current. The only exceptions will be a new vehicle purchased and off the road 

equipment. Registration must be unaltered and legible. If there is a question as to the validity of the 

registration Officer should contact Jackson to ascertain the information as it is registered with the Ms 

State Tax Commission or the base state. Be mindful that all registration information is not readily 

available, and there may be a need to contact the jurisdiction by telephone to obtain correct data. 

 

With t he intervention of Pre-Pass all vehicles are not required to enter the weigh stations, however this 

can be controlled by the Officer on duty. All vehicles under Pre-Pass should be currently registered to 

maintain Pre-Pass status. At any time the Officer may disable Pre-Pass and require all vehicles to enter 

weigh stations. All non Pre-Pass permitted loads and carriers of fuel should enter weigh-station when 

station is in operation. Vehicles with permitted loads not qualified under Pre-Pass or fuel carriers that do 

not enter stations are to be noted and the information (company, or any other information gathered) 

forwarded to Jackson for determination of status and action to be taken. 

 

Since the introduction of the International Registration Plan vehicles are allowed to register for each 

jurisdiction through it base or home state. Many IRP registrations will look essentially identical. The cab 

card must be current and display the amount of weight that vehicle is licensed to gross in each state. 

Vehicles may be apportioned at the ownerôs discretion. Valid or current IRP registration allows the 

vehicle to run interstate or intrastate. All non-resident two axle vehicles in excess of 26,001 pounds 

registered or actual weight, any power unit with three or more axles regardless of weight, or a 

combination in excess of 26,001 pounds must have one of the following in their possession to legally 

operate. A valid current IRP cab card, a current unaltered temporary IRP registration or a trip permit.   

 

All states of the continental United States and Canadian provinces are members of the IRP. Vehicles that 

do not have IRP registrations and meet or exceed the limitations may secure a trip permit for the 

privilege of using the Mississippi highways. The twenty-five dollar trip permit or 72-hour permit may be 

obtained through the Jackson Permit Department or from the first weigh station upon entering the State. 

Vehicles entering the State may secure the permit without penalty. If vehicle travels the State without 

securing the trip permit and is stopped beyond the first weigh station a penalty may be assessed in the 

amount of one-hundred and twenty-five dollars plus the original twenty-five dollars for the permit.  

Because of the agreement with the IRP and its member jurisdiction certain vehicles are not required to 

apportion. Vehicles that display restricted tags are not required to apportion or obtain trip permits. 

Restricted tags are those that have a geographic area, mileage or commodity restriction.  Examples of 

restricted tags are farm, gravel, forestry, carnival, and natural resources. This list does not name all 

restricted tags but a few examples, if you are not sure that the plate falls under the restricted guidelines, 

check with your supervisor. 

 



  

In the event of a resident company (Mississippi registrant) being stopped who has not registered their 

vehicle, no permit shall be issued for that vehicle. The Mississippi code does not provide for purchase of 

permits for residents that have not properly registered vehicles. Vehicle may be held until proper 

credentials are presented or issued a Justice Court citation. Be mindful that vehicles recently purchased 

have a grace time period to properly register their vehicle. New vehicle purchases have a 7-work day 

period to register vehicles. 

The weight and class of resident vehicle registration will appear on the license tag and cab-card (for 

example F-80 is a private carrier registered for 80,000 pounds). Mississippi has two classes of tags for 

residents. 

× Private carriers of property (F-class) are for vehicles hauling farm products from and to his farm in 

his truck, persons hauling his own fish including shellfish, and persons hauling unprocessed forest 

products that he owns in his own truck. 

× Private commercial carriers of property (B-class, P-rate) operators who transport their own property 

or carries property for the purpose other than for hire. This also includes haulers of fertilizer. 

× Common and contract carriers (B-class, H-rate) that haul by contract or lease or other arrangements 

for compensation (for hire). 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

WHAT DOES A COMMERCIAL VEHICLE NEED TO TRAVEL IN MISSISSIPPI?  

 

What is a commercial vehicle? 

 "Commercial vehicle" shall mean every vehicle used or operated upon the public roads, highways or 

bridges in connection with any business function.  

 

     Listed below is general information concerning vehicles with a gross weight in excess of 26,001 lbs. If 

more information is needed please feel free to call the noted department or agency or contact the Office 

of Enforcement. 

 

     The Mississippi Department of Transportation, Office of Enforcement is responsible for enforcing 

Mississippi's size, weight and load laws, fuel tax laws, privilege license laws and the collection of these 

taxes. 

 

 

 
 

 

What is an apportionable vehicle? 

APPORTIONABLE VEHICLE  is any vehicle used for the transportation of persons or property and (1) 

has a power unit which has a gross vehicle weight in excess of 26,001 pounds or (2) a power unit which 

has three (3) or more axles regardless of weight or (3) a power unit which is used in combination with a 

trailer when the weight of the combination exceeds 26,001 pounds gross vehicle weight.   

 

Vehicles licensed in a state or jurisdiction of which Mississippi has a reciprocal agreement and vehicles 

with apportioned license from an I.R.P. (International Registration Plan) jurisdiction, properly 

registered with Mississippi, satisfy privilege license tax requirements. The cab card must show 

Mississippi and the apportioned weight. 

Vehicles from an I.R.P. State or jurisdiction that have not registered for apportioned license must secure 

a trip permit at the first weigh station that an Officer is on duty or through one of the permitting agencies 

or from M.D.O.T. Permit Section. However, the reciprocal agreement between I.R.P. jurisdictions and 

Mississippi allows interstate travel for non-apportioned vehicles that bear restricted plates from the base 

state. These plates must have a restriction on product, geographic area, or time limitation to be honored 

for interstate travel. Those in this category are not required to secure the 72-hour permit. These 

restricted plates must secure a trip or 72 hour permit before operating intrastate (point to point in 

Mississippi). Restricted plates include but are not limited to the following, farm, natural resources, 

carnival, gravel, dealer etc. To contact MDOT Permits phone 1-888- 

 

Common and contract carriers of passengers and property are required to qualify with Mississippi 

Public Service Commission. For more information contact MS PSC at (601) 961-5439. 

 

Common and contract carriers of passengers' base plated in an IRP jurisdiction are entitled to full 

reciprocity on charter trips.  

 



  

LICENSE PLATES SHOULD BE PURCHASED AT THE LOCAL COUNTY TAX COLLECTOR'S  

OFFICE. 

FOR APPORTIONED LICENSE OR IRP INFORMATION CONTACT THE STATE TAX 

COMMISSION PRORATE DIVISION (601) 923-7000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 
 

 

FUEL TAXES  

How and from who are fuel taxes collected? 

All qualified private commercial, common and contract carriers of property or passengers and private 

carriers of property that cross the boundary line of the State of Mississippi and have a gross weight in 

excess of 26,001 pounds, shall be subject to a privilege tax for use of the highways. The tax requirement 

may be complied with in three manners. (1) Carriers may apply for and receive an I.F.T.A. credential 

which includes two IFTA decals for each power unit and an I.F.T.A. cab card that shows the member 

jurisdictions that the carrier is registered in. The decals and cab card must be current and on each 

vehicle. (2) The carrier may purchase a sufficient amount of fuel in Mississippi to cover the miles traveled 

and present the fuel receipt at the weigh station as he exits the State, or (3) Pay the fuel fee of twenty 

dollars $20.00 at the weigh station when exiting the State. For additional information concerning I.F.T.A. 

contact the State Tax Commission Petroleum Division at (601) 923-7000.  

 

Any motor carrier based in Mississippi and operating one (1) or more qualified motor vehicles in at least 

one (1) other jurisdiction may file an IFTA License Application in Mississippi. Mississippi does not 

charge a license or decal fee for fuel tax registration. 

 

An IFTA license will be assigned to each IFTA licensee. A legible copy of the license must be maintained 

in the cab of each qualified vehicle. The original license issued by the Commission should be kept in a 

safe place. 

 

QUALIFIED MOTOR VEHICLE  

A motor vehicle used, designed, or maintained for the transportation of persons or property and: 

1. Having two (2) axles and gross vehicle weight or registered gross vehicle weight exceeding twenty-six 

(26,001) pounds; 

2. Having three (3) or more axles regardless of weight;  or 

3. Used in combination when the weight of such combination exceeds twenty-six thousand (26,001) 

pounds gross vehicle or registered gross vehicle weight. 

 

***Qualified motor vehicle does not include recreational vehicles. 

 

DYED FUEL  

The MDOT Enforcement Division will randomly inspect vehicles for compliance with fuel laws that 

govern the use of non-taxed diesel fuel. Any violations may result in collection of taxes and or fines that 

may be levied by the Internal Revenue Service. Dyed diesel fuel is restricted from use in vehicles that are 

tagged. 

 
 

 

 

 



  

 
 

 

 

Fuel Imports 
The Mississippi Petroleum Tax Laws require every person transporting more than 50 gallons of gasoline 

or more than 500 gallons of Special Fuel to have in his possession a serially numbered bill of sale, bill of 

lading, invoice or other documentation showing the following: 

1. Type of Product 

2. Name and address of person from whom product was received. 

3. Name and address of the person to whom delivery is to be made. 

When deliveries are made by a common or contract carrier, there should be a "terminal manifest" and a 

"carrier manifest".  

In addition to shipping documents, the Gasoline Tax Law and Special Fuel Tax Law require every person 

other than a common or contract carrier, who imports gasoline in quantities of 50 gallons or more, or 

special fuel in quantities of 500 gallons or more, to give notice of the intent to import such gasoline or 

special fuel. 

 

However, a distributor that has authority from the USDOT to operate as a common or contract carrier is 

not required to file Import Notices but is required to file a monthly Carrier's Report.   

 

Determining whether a motor carrier is a common or contract can be done by documents carried on the 

truck or a common or contract carrier should have an MC or ICC number and a RS3-receipt issued by 

the base state indicating payment and the states in which the carrier is registered for SSRS. Also a check 

can be made through the "SAFER" Internet site at http://www.safersys.org. 

 

Definitions 

Special Fuel is defined as diesel fuel, kerosene, fuel oil, jet fuel and any other product other than gasoline 

or compressed gas that is usable as fuel in an internal combustion engine and any combustible liquid 

except gasoline or compressed gas that is usable as fuel in an aircraft.  

 

Dyed diesel fuel (red in color) is defined as diesel that is dyed in accordance with United States 

Environmental Protection Agency or Internal Revenue Service requirements. 

Undyed diesel is defined as diesel fuel that does not meet the dyeing requirements prescribed by the 

United States EPA or the IRS.  

 

 

 
 

 

 



  

 

 



  
 


